

¡COMO DIOS QUIERA!

La frase que generalmente se atribuye a Luis XIV—un Borbón, encarnación del absolutismo francés como Felipe II, un Habsburgo, lo fué del español—, la frase de «el Estado soy yo», parece que así, afortunadamente, no la pronunció. Pero iba implícita en muchas de sus declaraciones. «La voluntad de Dios es que quienquiera que haya nacido súbdito obedezca sin discernimiento», decía en sus «Memorias para la instrucción del Duque de Orléans». Y Bossuet, su teólogo, que el príncipe es un personaje público; todo el Estado está en él. Por eso el Duque de Saint Simón, el rencoroso maldeciente, aseguraba del gran rey que «sin el temor del diablo que Dios le dejó hasta en sus mayores desórdenes se habría hecho adorar y habría encontrado adoradores».

Lo peor del Borbón francés absolutista fué su política internacional. A pesar de las espectaculosas y casi deportivas victorias del gran Turenne, de Condé, de Luxemburgo, de Catinat, tuvo que firmar los Tratados de Ryswick y ser en realidad vencido por el tozudo Guillermo III, el de Orange el calvinista.

Soberanos como Luis XIV, el Borbón de Francia, o como Felipe II, el Habsburgo de España, no nos parecen posibles ya hoy. Guillermo II, el ex kaiser, era de otra laya. Y eso que guardó respecto a Bismarck una posición análoga a la de Luis XIV respecto a Mazarino. O, aun mejor, a la política de Richelieu.

El tipo del soberano constitucional, que bajo su constitucionalismo oculta y vela una acción personal, nos lo ha ofrecido Eduardo VII de Inglaterra, el que fué durante casi toda su vida príncipe de Gales. Eduardo VII era una especie de embajador secreto de su reino. En los problemas internacionales gobernaba aun sin reinar. Y gobernaba de un modo clandestino. A la antigua fórmula de «el rey reina, pero no gobierna», pudo haber sustituido esta otra: «El rey gobierna aunque no reine». Y para un rey, gobernar sin reinar es gobernar clandestinamente.

Se dice que Eduardo VII, gran deportista—aunque aquí estaría mejor decirlo en inglés: «sportsman»—, elegante y hombre de moda, ocultaba bajo estas apariencias un sagaz diplomático y era un agente, hasta un comisionista, del Reino Unido de la Gran Bretaña. Dicese que en sus partidas de placer, en sus excursiones de turista, fué tejendo la red con que había de aislar a Alemania. Hay quien asegura que él, más que nadie, preparó la última catástrofe europea. Y la preparó tomando por una de las principales bases la cuestión de Marruecos, clave del problema del Mediterráneo. Y todos los españoles que

tengan memoria histórica—¿cuántos?—recordarán la visita de Eduardo VII a Cartagena, donde se entrevistó con nuestro rey.

La admiración hacia Felipe II, el Habsburgo de España, y hacia Luis XIV, el Borbón de Francia, soberanos que reinaron gobernando y gobernaron reinando, para quienes reinan era gobernar, esa admiración no sería hoy tan peligrosa con un soberano como lo sería la admiración hacia Eduardo VII de Inglaterra, el rey deportivo, el que gobernaba y gobernaba en secreto, sin reinar; el que se ausentaba de su patria para ir tejendo hilos de diplomacia. Esta sería una admiración fatídica.

Terrible cosa son los que se han llamado reyes holgazanes, y que le inspiraban horror a Luis XIV; pero no son cosa menos terrible los que hacen holgazanes a quienes les sirven y ministran. Y una forma de holgazanería la da la inerteidad. El que se siente inerte, el que obra bajo el deprimido sentimiento de la inerteidad, el que sabe que no ha de poder llevar a cabo un plan cualquiera que exija cierto tiempo de desarrollo, éste para indefectiblemente es holgazán. Está siempre en vacaciones, en imperiosas vacaciones; para él todo el año es canícula.

Eduardo VII, el que gobernó sin reinar, el agente diplomático secreto de su propio reino, fué acaso el que nos amasó este complicado pastel del protectorado sobre el sultanato de Marruecos y el nudo gordiano de Tánger que cuéiga de él. El rey «sportsman», que por jugar con todo quiso jugar también con las famosas llaves del Estrecho, fué el que metió al reino de España en ese, no ya estrecho, sino golfo de la cuestión de Marruecos. O estrecho como el legendario entre Escocia y Caribdis. Y le puso a España entre la espada y la pared.

¿Cómo saldrá España, la nación española—la nación y no el reino, España y no su dinastía borbónica habsburguiana—, de esta fatídica apretura? ¡Como Dios quiera! Y en el cálido lenguaje español, decir de algo que ha salido como Dios quiere suele querer decir que ha salido mal. Y saldrá como Dios quiera porque los hombres no saben querer, porque los interinos son holgazanes, y los holgazanes no saben querer. ¿Para qué formarse una idea de lo que puede ser, verbigraoia, el protectorado, si uno no ha de implantarlo? Toda la sal de la mollera se le consume a nuestros ministros, en la Corona en preparar su sustitución en el Consejo, en establecer el turno. Y así se da la paradoja de que sea el presidente de ese Consejo el que reine sin gobernar. Su mayor cuidado, preparar su sucesor.

Miguel de UNAMUNO

LA ELECCION DE LA COMISION ASESORA DEL RETIRO OBRERO

EL CANDIDATO POR CANARIAS

El sábado por la noche recibimos el siguiente telegrama urgente:

LAS PALMAS, 2 (10,30).—El compañero Benítez no ha recibido aún la documentación.

Nuestro candidato es Matías Gómez Laborda.—Doroteo Morales.

La documentación a que se refiere el telegrama fué enviada hace ya varios días. Esta es una prueba más del que el servicio de Correos continúa en pleno desbarajuste.

Con el candidato por Canarias queda, por tanto, completa nuestra candidatura por las 24 regiones en que está dividida España a los efectos de la Comisión asesora del retiro obrero.

Muchos han sido los obstáculos con que hemos tropezado para la confección de nuestra candidatura, a causa de la incomunicación obligada durante casi todo el mes de agosto por la huelga de Correos, cuyas consecuencias no han desaparecido aún ni mucho menos. Pero de todas maneras ha quedado completa la lista de nombres, que esperamos salgan triunfantes en el momento del escrutinio.

TELEGRAMAS DE VOTACION
CALAHORRA.—Sociedad Unión Obrera ha votado a Luis Lavín.—Múzquiz.
SANTANDER.—La Sociedad de Constructores de Carruajes ha votado a Santiago Ramos.

VALLADOLID.—La Sociedad de Oficios Varios ha votado al compañero Remigio Cabello.—Rojo.
LUGO.—La Sociedad de Ebanistas «La Esperanza» ha votado a Enrique Botana. El secretario.

CASTELLON.—La Sociedad «Regeneradora» ha votado a Francisco Sanchis Carbó.

TORRES.—En las elecciones sociales del retiro obrero, la Sociedad «El Porvenir» ha votado a José Molina.—El secretario.

JEREZ DE LA FRONTERA.—En las elecciones sociales, la Sociedad de Tenederos ha votado a Félix García.—Palomo.

TORREJONCILLO.—En las elecciones sociales del retiro obrero, la Sociedad «Proletaria» ha votado a Narciso Vázquez Torres.—Granados.

CASTELLON.—En las elecciones sociales del retiro obrero, la Sociedad «El Despertar Femenino» ha votado a Francisco Sanchis.—María Ortiz.

GUADALAJARA.—En las elecciones del retiro obrero, las Sociedades de Guadalupe han elegido a Ricardo Calvo, por unanimidad.—Bonis.

TRUJILLO.—En las elecciones sociales del retiro obrero, la Sociedad «La Esperanza» ha votado a Narciso Vázquez Torres.—Bermúdez.

ONDA.—En las elecciones sociales del retiro obrero, las Sociedades de Albañiles, Carpinteros, Carreteros, Azulejeros, Labradores, Panaderos, Serradores y «El Despertar Femenino» han votado a Francisco Sanchis.—Arrando.

JEREZ DE LA FRONTERA.—En las elecciones sociales del retiro obrero, las Sociedades de Molineros y Cargadores han votado a Félix García.—Niño.

ALMERIA.—En las elecciones sociales del retiro obrero, las Sociedades de Carpinteros, Metalúrgicos y Pintores han votado a José Molina.—Pintero.

GIJON.—En las elecciones sociales del retiro obrero, las Sociedades «El Primero de Mayo», «La Conciencia» y «Dependientes de Comercio» han votado a Manuel Álvarez Marina.—Meana.

ALMUNECA.—En las elecciones sociales del retiro obrero, la Sociedad «Educación Social» ha votado a José Molina.—Garrillo.

PETREL.—En la elección del retiro obrero, la Sociedad «El Renador» ha votado a Francisco Sanchis.—Payá.

BARRUELO.—El Sindicato Minero Palentino (Sección de Barruelo) ha votado a Moisés Conde en la elección del retiro obrero.—C.

TERUEL.—La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios ha votado a Isidoro Achón en la elección del retiro obrero.—Civra.

ASTILLERO.—Las Sociedades del Astillero han votado por unanimidad a favor del compañero Santiago Ramos.—Fernández.

BILBAO.—La Sección del Sindicato Minero de La Arboleda ha votado a Florentino Alonso para la elección del retiro obrero.—Armeito.

LA LINEA.—Reunidas en sesión las distintas Sociedades, han votado a Félix García para la elección del retiro obrero.—Serna, presidente.

VIGO.—La Sociedad «La Alianza», de Moaña, ha votado a Enrique Botana en la elección del retiro obrero.—Romero.

LAS ACTAS DE MADRID

Por un compañero de la Junta Administrativa, y en representación de todas las entidades votantes de la Casa del Pueblo, han sido entregadas esta mañana las actas de Madrid, que votan al compañero Andrés Gana por unanimidad.

LOS CATOLICOS SE ABSTIENEN

En «El Debate» de ayer, domingo, día 3, precisamente en el último día para la elección, se publica una nota oficial, que no tenemos ningún inconveniente en reproducir íntegra, para que conozcan los trabajadores las especiosas argumentaciones a que recurren los rompehuelgas organizados. Dice así «El Debate»:

«El Comité de la Confederación Nacional de Sindicatos católicos de obreros ha publicado una nota dando a conocer que se abstiene de intervenir en las elecciones de vocales obreros del Instituto Nacional de Previsión, que tendrán lugar el día 4.

Entiende este Comité—dice la nota, razonando esta decisión—que sus legítimos derechos a ostentar la representación de sus asociados se han visto en cierto modo coartados en las pasadas y actuales elecciones, al pretender hacerlas con arreglo a un régimen electoral en el cual los Sindicatos católicos de obreros se ven privados de ostentar la representación proporcional, que estiman uno de sus fundamentales derechos.

Al disponerse su «lista aun solo vocal» por cada uno de los distritos sociales que para su régimen ha concertado el Instituto Nacional de Previsión, de hecho se priva a los católicos de ostentar aquella representación, ya que es natural y hasta cierto punto lógico que otros sectores del obrerismo español aspiren con más o menos éxito a tener un dicho organismo oficial sus representantes.

Termina la nota consignando la más enérgica protesta ante el ministro del Trabajo por la injusticia que los hechos expuestos suponen.»

Bien está la determinación de abstenerse, y ojalá fuera esa siempre su manera de proceder, para evitar trastornos y disgustos a la verdadera causa del proletariado.

Pero las razones no nos convencen a nosotros, que en el fondo verdadero de la cuestión no vemos sino que esa llamada posiblemente Confederación Nacional de Sindicatos católicos carece de fuerza, por lo que al abstenerse en estas elecciones evita obtener el fracaso de otras voces; es decir, que los Sindicatos católicos renuncian generosamente a la mano de doña Leonor, ya que no la pueden alcanzar.

Dedicado a la Unión General

estará el número del próximo jueves—primero de los que semanalmente hemos de publicar especialmente para dicho organismo nacional—, y constará de cuatro páginas

En dicho número insertaremos, entre otros originales, un interesantísimo trabajo del camarada

Francisco Largo Caballero

primer artículo de la serie que bajo el epígrafe «Temas del Congreso» lleva por título

La huelga general de diciembre.

den alcanzar. La verdad es que don Simplicio Majaderano y Cabeza de Buey ha dejado larga descendencia.

Y LOS PATRONOS SIGUEN CHILLANDO

A continuación de la anterior nota de los obreros católicos vemos, también en el número de «El Debate» de ayer, una nueva protesta de la Confederación Patronal Española contra estas elecciones.

No queremos entrar en el fondo de esta cuestión, ya que a quien compete repicar principalmente es a las Cámaras de Comercio, aunque también estas entidades han laborado en contra del retiro prácticamente. Pero sí hemos de señalar la coincidencia de que tanto los elementos patronales que acudida Graupera, como los llamados obreros católicos que se refugian en esa rimbombante C. N. de S. C., levantan a un mismo tiempo sus protestas contra la forma de hacer las elecciones.

Declaramos, ante todo, que si hubiéramos tenido alguna intervención en la forma de realizar esta lucha electoral la hubiéramos dispuesto de otra forma, en lo que respecta a la organización obrera. Pero, a pesar de todo, hemos ido a la lucha, «sistemando» que decían los señores de la patronal, así los intereses del proletariado.

Por esto mismo tenemos autoridad para decir que las protestas de la Patronal—sus protestas a las que se unen ahora los elementos llamados obreros católicos—nos parecen sospechosas.

Todos los antecedentes demuestran que la Confederación Patronal, a cuya cabeza está Graupera, viene realizando una campaña tenaz contra el Instituto de Previsión, y desde que se implantó el régimen del retiro obrero obligatorio en España son numerosos los ataques, por distintos flancos, que se han llevado a cabo, aunque con éxito ínfimo.

La organización obrera, que sin que él una excesiva importancia a lo que hasta ahora ha podido realizar el Instituto Nacional de Previsión, ve, con su fino instinto, que esta institución de seguros sociales puede favorecerle de manera eficaz cuando adquiere mayor desarrollo—desarrollo que debe intensificar con su intervención constante la clase trabajadora—, ha de fijarse consistentemente en estas maniobras reaccionarias patrono-católicas, para evitar que prevalezcan.

Y la razón es la siguiente: si hoy, que tan poco significa económicamente para un obrero anciano la pensión del retiro obligatorio, realizan tan dura campaña en su contra los elementos patronales, ¿qué no serán capaces de hacer cuando se consiga que la pensión sea mayor?

Por eso, los trabajadores organizados deben interesarse cada día más en este aspecto del problema social, y al intervenir eficazmente en la Comisión asesora que ahora va a constituirse, tendrán que salir al paso a todas estas maniobras y realizar una actuación indefinidamente de los seguros en beneficio de los trabajadores viejos y desvalidos.

EL ESCRUTINIO DE LA ELECCION

Como hemos dicho ya, el escrutinio de la elección se verificará el próximo día 7 por los elementos designados por la Junta de gobierno del Instituto Nacional de Previsión, que emitirán dictamen con arreglo a las actas patronales y obreras que se hayan recibido.

Esperamos que todas las entidades obreras, respondiendo a nuestras reiteradas indicaciones, habrán remitido las actas de votación con tiempo oportuno.

Los despropósitos de un doctor

En unos larguísima artículos que viene publicando el médico señor Decref con la descripción minuciosa de lo que observa en el extranjero y la exposición sapientísima de sus juicios sobre las más variadas cuestiones, intercala, a la que parece, opiniones despectivas y molestas para la organización socialista y para sus hombres más significados.

Hasta del atraso en que vive el pueblo, en lo que se refiere a la defensa de su salud, pretende culpar al doctor Decref a la minoría socialista del Parlamento. Este despropósito, como el de afirmar que los diputados socialistas nos encasilla el ministro de la Gobernación, sólo descubren un espíritu de hostilidad apasionada hacia la organización socialista de España, que no dice nada en favor de la mentalidad del aludido doctor.

La fobia antisocialista de este señor nos tiene completamente sin cuidado y no merece que la tomemos en serio.

Los tipógrafos de Oviedo

Notándose con mucha intensidad los efectos de la crisis de trabajo en la industria gráfica, por lo cual carecen de ocupación muchos obreros tipógrafos, el Sindicato de Artes Gráficas, de Oviedo, ruega a los camaradas profesionales que se abstengan de acudir a Asturias en busca de trabajo, a fin de no empeorar la difícil situación en que se hallan.

Tiroteos en Barcelona

BARCELONA, 3.—Comunican de Badajona que en la madrugada del sábado se oyó un fuerte tiroteo hacia la Riera de Jon, suponiéndose que la refriega se estableció entre grupos de distinta tendencia sindicalista.

También se cruzaron varios disparos, en Hospitalet, entre un grupo de individuos que se hallaban junto a la fábrica del patrono Freisee y una patrulla de somatenistas que vigilaba por aquellos alrededores.

Se supone que entre los desconocidos hubo algún herido, porque en el lugar del suceso quedaron huellas de sangre.

El asalto de Pueblo Nuevo.—Identificación de un cadáver.

BARCELONA, 3.—El Juzgado continúa instruyendo diligencias para esclarecer bien cuanto se relaciona con el asalto al tren en que fué robada la caja que contenía treinta mil duros.

Los obreros Francisco Español y José Mallobre, a quienes estaba confiada la custodia de la caja, han manifestado que al ir a cambiar el tren de vía para entrar en la del depósito, tres sujetos, armados de pistolas, les amenazaron, ordenándoles se arrojaran a tierra. Mallobre se resistió, y uno de dichos sujetos le hizo dos disparos, sin hacer blanco. En cambio, hirieron a Monterde, que falleció en el acto.

Entonces abandonaron la caja. Esta era de madera, forrada de cine, de 40 centímetros de largo por 35 de ancho y 30 de alto.

Los individuos detenidos no han sido reconocidos como autores de las amenazas a un guardabarrera y a un agente de Consumos.

El atacante muerto ha sido identificado en el Depósito judicial por la dueña del cuarto en que vivía, resultando ser Víctor Quero La Hoz, individuo acerca del cual ha dado la policía unos informes según los cuales estuvo varias veces detenido por suponerle sindicalista peligroso.

El problema de Marruecos y las veleidades de Cambó

Nuevamente el líder de la «Lliga» ha hecho manifestaciones acerca del problema de Marruecos. Y esta vez, aun cuando han sido hechas en una finca campestre y durante una comida íntima, el sentido de las declaraciones ha trascendido al público, y al telégrafo las ha comunicado urbi et orbi.

Esta vez, lo dicho por Cambó aparece de unos tonos francamente pesimistas. El problema de Marruecos no tiene remedio para nosotros, ya que ese mismo remedio que él preconiza está convencidísimo de que no se va a aplicar.

He aquí, en síntesis, lo dicho por Cambó:

«Este habló allí en términos pesimistas acerca de los asuntos de Marruecos, que considera la ruina de España. Afirmó que si no se marcha sobre Alhucemas se producirán grandes perjuicios a España, y que si logramos ocupar la comarca de Beni-Urraquej será peor, porque no sabremos salir de tan apurado trance».

«Si enviásemos a Marruecos—añadió—ingenieros de minas y de caminos, comerciantes e industriales, sin preocuparnos de los otros asuntos que se producen por el ejercicio de la soberanía, y sólo tendríamos a hacer el bien para mejorar el país, seguramente seríamos no sólo tolerados, sino admitidos y considerados».

Como se ve, cada momento político tiene para Cambó un nuevo aspecto en el problema de Marruecos, y en su última manifestación parece dividirse de lo que dijo anteriormente.

Se recordará que en el último discurso parlamentario el jefe de la minoría regionalista se manifestó abandonista vergonzante, lo que le valió el adecuado varapalo de nuestra minoría.

Ahora, ante la marcha sobre Alhucemas, cogió el ánimo que quiere ser sutil del señor Cambó en un estado de indecisión formidable, y no atreviéndose a decidir por sí a Ofeta: «Si no vamos, mal; si vamos, peor.»

Cuadran mal al pretendido espíritu rectilíneo y decisivo del señor Cambó estas veleidades.

En nuestro número anterior comentamos la zarabanda de personajes que están jugando con el país—juogo que continuará mientras el pueblo no tome una determinación—; por lo visto, el señor Cambó también quiere entrar en juego, y tal vez así haga nuevas oposiciones a vestir la casaca de ministro. Y ya sabemos que el Cambó de «Cataluña» es muy distinto del que actúa en «Madrid».

La situación en Alemania

Contra la República.—La carestía de la vida.

PARIS, 3.—Según se deduce de algunas informaciones de Munich, el conflicto entre el Gabinete del Reich y Baviera, que había sido resuelto no sin grandes dificultades, está a punto de renacer. En Baviera se nota una gran hostilidad contra el acuerdo que dió por resuelto este conflicto.

Von Benerfeld ha declarado que la ley de Protección a la República no será nunca aplicada en Baviera. Los periódicos hacen una campaña contra el presidente del Consejo bávaro y contra el Gabinete de Berlín.

En los círculos reaccionarios de Munich existe tal excitación que el capitán Eschrich, fundador del Orghsch, ha creído deber pedir moderación.

Sin embargo, este llamamiento ha sido acogido con desconfianza por la prensa moderada y por los órganos socialistas, que conciben en poner en guardia a la población contra un golpe de mano reaccionario.

El Partido Socialista ha publicado esta noche un llamamiento, en el cual, después de expresar sus temores acerca de un golpe de Estado monárquico en Baviera, invita a la resistencia contra la reacción.

«Conocemos—dice el manifiesto—las intenciones monárquicas en todos sus detalles. Sabemos que quiere terminar con la República. Obreros: Estad preparados. ¡Viva la República!»

En Eberswalde, al noroeste de Berlín, se han originado serios desórdenes a consecuencia de la carestía de las subsistencias.

La muchedumbre saqueó algunas tiendas, viéndose obligada a intervenir la policía para dispersar a los manifestantes.

Resultaron un paisano muerto y veinte heridos entre los paisanos y la policía.

Oficinas de colocación para gent de mar

UN IMPORTANTE PROYECTO INDIO

En la Segunda Conferencia internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra, fué adoptado un proyecto de convenio referente a las facilidades que debían darse a la gente de mar para encontrar trabajo. Con el fin de estudiar los detalles de aplicación de dicho convenio, el Gobierno de la India nombró una Comisión que informase sobre las condiciones en que se verificaba la contratación de marineros en los puertos de Bombay y Calcuta. La referida Comisión acaba de presentar la Memoria que contiene los resultados de su información.

Recomienda la Comisión que se establezca en cada uno de esos centros de contratación de marineros una Oficina de colocación sostenida por el Estado, y que más adelante pudiera quizá quedar a cargo de las Asociaciones más representativas de navieros y marinos, una vez que los Sindicatos de estos últimos hayan adquirido el desarrollo necesario. El informe recomienda que al frente de cada Oficina se coloque un funcionario que posea la experiencia y conocimientos indispensables en lo que se refiere al tráfico mercante y a los Sindicatos de navieros y de gente de mar. Una de las características principales de las indicadas Oficinas será la creación de un registro general de tripulantes de las distintas clases.

Teniendo en cuenta que el proyecto de convenio estipula que en lo que se refiere a la colocación de la gente de mar, debe garantizarse la libertad de elegir buque, en cuanto a los marinos, y la libertad de elegir sus tripulaciones, en cuanto a los navieros, estos últimos tendrán derecho a solicitar que se excluya el nombre de cualquier marino en el registro referente a la línea de que se trate, y los marinos, por su parte, podrán solicitar que su nombre sea excluido del registro relativo a una línea determinada.

Se establecen detalles en lo referente a la selección de tripulaciones, y se propone un sistema de adelantos de salario por intermedio de Agencias particulares debidamente autorizadas, que percibirán el máximo de comisión que se determine. Añade el informe que la descripción deberá ser castigada con suspensión temporal o con exclusión de los registros, y con el fraude para obtener la colocación deberá ser objeto de las sanciones más severas.

Mañana, martes,

Las fuerzas vivas están muy listas.—La huelga de la verdad,

por Roberto Castrovido.

CRONICAS CANARIAS

LA RIQUEZA SUPUESTA Y LA MISERIA REAL

Tengo la creencia de que estas correspondencias, que llagan de los más remotos lugares de España a EL SOCIALISTA, van formando en sus colecciones un índice de las aspiraciones, las necesidades y los afanes de las distintas regiones españolas, que debe recoger, en cuanto tengan de remediables en el presente, nuestra minoría en el Parlamento, y quedar archivadas para lo futuro las que deben sufrir una más radical reforma, hoy imposible.

De ahí que insistamos en decir ciertas cosas que ya otros han dicho, y que no son privativas de esta región, aun a riesgo de parecer cansados. Falta entre nosotros la pluma de un Zola, que resuma en un libro el estado social de una clase o de una industria cualquiera, y hemos de hacer entre cien hombres, torpemente, lo que aquél haría en una sola obra definitiva.

Hablábamos en anteriores crónicas del plátano, supuesta riqueza del país, y al ampliar aquellos datos tropezamos con otros nuevos, por demás interesantes y reveladores de esa honda crisis social que se extiende por el mundo y que alcanza a todos los órdenes de la vida.

Un comerciante en tejidos se nos queja de la disminución de las ventas. La crisis de Cuba repercute en los mostradores de la calle de Triana, y no se vende. No se vende. Aunque las cotizaciones del plátano y del tomate—que constituye, aunque en menor escala, otra de las supuestas riquezas del país—se duplicaran y llegarán a alcanzar sumas fantásticas, no aumentarían las ventas de estos comerciantes.

Una mayor suma de miles de duros de renta acumulada sobre los afortunados propietarios en grande de los campos de plataneras y tomateras no aumentaría gran cosa la capacidad consumidora del país. Algún mayor boato, algunas alhajas o automóviles, o cierta agudización de competencia en estas minúsculas ferias de vanidades que son los bailes del Casino o del Club. Trajes de capricho de dos mil a tres mil pesetas para una noche de Carnaval, lo que en provincias es mucho, y más en esta sociedad, tan llanamente democrática.

Pero aquellas costosas adquisiciones, como esos ruinosos desfilarragos, apenas influyen en la vida comercial. Los ricos, que forman tan exiguas minorías, no influyen en la capacidad económica de un país, a la que apenas aumentan alguna cifra insignificante en determinadas columnas del Arancel, dato concluyente que expresa, mejor que cien alegatos oratorios o sentimentales, lo absurdo de una organización social en que los datos más importantes se subordinan a los que pueden desdenarse por su poca o ninguna importancia en los problemas de producción y de consumo.

Declamamos que el comercio local vende poco a causa de la crisis de Cuba, que, suprimiendo los giros de los emigrantes, sume estos campos en la miseria. No lo afirmamos nosotros, nos lo ha dicho un comerciante, como expresamos ya, y existe, al efecto, una prueba concluyente: el comercio ha tomado el acuerdo de hacer firmar a sus clientes, para las ventas a crédito, letras pequeñas y a cortos plazos, que aquél negocia con el Banco Hispanoamericano mediante un pequeño descuento, permitiéndole esta operación movilizar las cuentas y operar con ese dinero, aunque con esa pequeña pérdida.

En el Puerto de la Luz es aún peor. La huida de la Gran Canaria, que mantuvo parados a centenares de obreros, dejó a pequeño comercio del populoso barrio—que cuenta cerca de veinte mil habitantes—sin defensa ante el aluvión de letras que llegaban, implacables, y los que podían hacían sus compras en Las Palmas—de la que dista el barrio unos cinco kilómetros—, en un viaje rapidísimo que hacen los automóviles en pocos minutos, en complicada ruina con la poderosa Empresa del tranvía.

Otra vez vuelve a plantearse aquí el mismo problema que acaba de originarse en Asturias con motivo de la pasada huelga minera: la solidaridad de los pequeños comerciantes con los humildes.

La inminente amenaza de caer, barridos por las Empresas poderosas o por los grandes propietarios, los comerciantes en la clase obrera; el egoísmo del comercio en grande, acorralando y destruyendo al comercio al por menor; solidaridad de los humildes ante los poderosos, que salta a la vista, que no ha menester de una minuciosa observación; indiferencia de los poderosos ante sus propios colaboradores del pequeño comercio, y que tiende a concentrar la riqueza en unas pocas manos... Allí, son los dueños de minas, y aquí,

los propietarios de plataneras. Tanto da; siempre es la tierra la explotada, y los hombres con ella.

Y un detalle final: Se nos ha dicho que el año pasado dejaron de sembrarse muchas tierras de palatas, por no ser remuneradores los precios, aun en el supuesto de una cosecha abundante, a causa del precio que alcanzaron las aguas de regadío. Ignoro si será o no cierto; pero si es verdad, ¿qué consideraciones habría que hacer sobre esta sociedad, que deja los campos yermos cuando el hambre mata millones de criaturas?...

El Socialismo en Galicia

CAMPANA DE PROPAGANDA
VIGO, 3.—El pasado domingo se celebraron dos importantes actos de propaganda socialista, con la cooperación del compañero Andrés Saborit, que resultaron de un éxito rotundo.

Por la mañana se verificó el primero en Vilaboa, para campesinos, hablando los compañeros Zapala, Waldo Gil y Saborit, quienes recomendaron a los labradores gallegos eviten por todos los medios que sus organizaciones agrarias sirvan de pretexto a combinaciones políticas burguesas, dirigidas por quienes para subir se llaman de la extrema izquierda, y ahora están de acuerdo con el caciquismo monárquico.

Las excitaciones de nuestros amigos poniendo al descubierto las maniobras de algunos pretendidos galleguistas agrarios fueron admirablemente acogidas por los asistentes, que ovacionaron a los oradores con entusiasmo.

Por la tarde, en Moaña, se celebró un acto trascendental, por la concurrencia de pescadores y demás trabajadores que acudió; por la disciplina de que viene dando muestra este vecindario, unido frente al caciquismo liberal romanista de la señor Vincenti, contra el cual están decididos a luchar los obreros de Moaña.

Presidió el acto el compañero José Romero, de «La Alianza Marinera», quien concedió la palabra al compañero Zapala, de Madrid, que pronunció un discurso exaltando a las obreras que acudían al mitin a ingrsar en las filas de la organización.

Waldo Gil, diputado provincial socialista, fué acogido en la tribuna con una ovación, empezando por ofrecerse a todos para defender en la Diputación cuantas causas sean de justicia. Dió cuenta de lo que en ese organismo sucede; expuso la finalidad política del Partido Socialista, poniendo ejemplos admirables, que los concurrentes comprendían con facilidad y aplaudían con júbilo, y terminó con un canto a la mujer, que viene al campo socialista para redimirse de la esclavitud del taller y de la fábrica.

Saborit fué acogido con una gran ovación, y su discurso nos dejó gratamente impresionados. Combatió la política agraria de confusiónismo; censuró las ambiciones republicanas letrouxiistas, que ahora quieren hacer presa en este distrito, exhortando a los obreros a que no voten candidaturas que no sean de su propia clase; explicó la conducta de la minoría socialista parlamentaria en la discusión del proyecto de ley de Foros; combatió el caciquismo burgalés, al que están rindiendo librales y demócratas, y aludió a los hechos de más relieve de la política nacional, combatiendo la guerra de Marruecos, que empobrece el país, deshonrándonos ante el mundo.

Su discurso, a pesar del cansancio de nuestro camarada, que viene celebrando actos parecidos en muchos otros sitios de Galicia, fué tan admirablemente acogido, que con razón dijo el compañero Romero, al hacer el resumen, que no se olvidarían jamás de lo que allí se le había dicho, y que con entusiasmo cumplirían siempre con la disciplina del Partido Socialista.

De noche ya regresaron los oradores y buen número de camaradas de Vigo que habían ido al mitin, atravesando la ría cantando «La Internacional».

La campaña de propaganda continúa con gran éxito.—G. O.

El locaut del ramo de la madea

LA SUPUESTA INTERVENCIÓN GUBERNATIVA
Varios periódicos burgueses publicaron la noticia de que un alto funcionario del ministerio del Trabajo había visitado al Comité del Sindicato de la Madera pretendiendo que se presentara al señor Cárdenos para iniciar gestiones de arreglo. Nosotros sabemos la noticia y ro la publicamos, porque no concedimos importancia ninguna al hecho al saber quién era la persona que hizo la gestión.

Se trataba de una gestión iniciada exclusivamente por un señor sin representación oficial alguna, ni por parte del Gobierno ni de los patronos, ni mucho menos de los obreros.

Según nuestras referencias, se trata de un señor que, con ocasión de otros conflictos, se presentó también a los Comités obreros directivos de aquellos ofreciéndose para llevar a la representación obrera ante las autoridades, y siempre obtuvo el mismo resultado negativo que ahora.

Por lo visto no se ha convenido todavía, no obstante sus repetidos intentos fracasados de que los obreros no desistan que los represente nadie ajeno a sus organizaciones, y mucho menos cuando se trata de una persona absolutamente desconocida para ellos.

A propósito de esta supuesta intervención,

en el ministerio del Trabajo facilitaron el sábado la siguiente nota:

«El subsecretario del ministerio del Trabajo manifestó a los periodistas que no un alto funcionario del ministerio, sino persona ajena al mismo, le indicó su propósito de recabar de la Comisión que representa a los obreros afectados por el locaut de la Madera su presentación en el ministerio para lograr la solución del conflicto pendiente.

El conde de Altea contestó a la mencionada persona que si la Comisión se presentaba le recibiría gustoso, para dar traslado de sus aspiraciones a quien competentemente incumbiese la mediación conciliadora.»

Por su parte, el Comité del Sindicato de la Madera dice lo siguiente:

«Los obreros no han pedido arbitraje de ninguna clase, ni la desean, pues no les inspira confianza las intenciones de los gobernantes, ya que, como representantes de los intereses capitalistas, siempre tratan de perjudicar a los obreros.»

Con esta declaración terminante de los obreros queda rectificada la afirmación que un periódico de la noche ponía el sábado en boca de un obrero (perteneciente al Comité, según el aludido periódico), diciendo que era inexacto que el Sindicato rechazase la intervención de las autoridades.

LO QUE DICEN LOS PATRONOS
En las oficinas de la Patronal dijeron a los periodistas lo siguiente:

«Que hasta ahora, los patronos en huelga no han rechazado el arbitraje porque no les ha sido propuesto.»

Si se les propusiese—añadieron—, acordarían, lo que juzgasen oportuno, pero, desde luego, dicen que les parece difícil someter a arbitraje un conflicto en que no se venían intereses, sino una cuestión de dignidad.

LA REUNIÓN DE DIRECTIVAS
El sábado por la noche se celebró en el salón grande de la Casa del Pueblo la reunión de Directivas para tratar del locaut.

El compañero José María Álvarez, en representación de la Junta Administrativa, dió cuenta del objeto de la reunión. Después de un cambio de impresiones, en el que tomaron parte varios representantes de las Sociedades reunidas, se acordó, dada la importancia del asunto que había que resolver, no tomar en dicha reunión un acuerdo definitivo, y convocar lo antes posible a una nueva reunión, de la que oportunamente daremos el anuncio.

LA RECAUDACION
Los obreros que siguen trabajando han abonado el día de jornal en la forma que se acordó.

La recaudación por este concepto ha producido bastantes miles de pesetas, pero como hasta hoy no han la liquidación varios delegados de talleres importantes aun no se sabe la cantidad exacta.

El mismo periódico burgués que el sábado por la noche ponía en boca de un compañero del Comité del Sindicato la afirmación de que era inexacto que ellos rechazasen la intervención de las autoridades, decía en el mismo número que parecía que el acuerdo tomado por el Sindicato es pagar a todos los parados, pero reduciendo bastante los jornales en relación con los entregados en semanas anteriores.

Mirando a la escena
Comienza la temporada.

La temporada teatral ha comenzado con más prontitud que la acostumbrada. Ya han abierto, descontentando Fuencarral, el Infanta Isabel, Reina Victoria, Novedades, Comedia, Latina, Martín y Maravillas. Esta noche inaugura Rey Alfonso. Del 7 al 9 abrirá el Español con Margariela Xirgu. El día 15, el Imperial, con Concha Torrès, Fresno y Roméu a la cabeza del cartel. En Apolo se dan grandes prisas para inaugurar, totalmente renovado el teatro, en la segunda quincena de este mes. Chicote ha formado una compañía amplia y con grandes dosis de juventud y belleza, y se dispone a abrir Price con «Que te crees tú eso!» (reformado) y «De Miraflores, y a prueba», antes del 15.

Y qué queda? Quedan el Centro Lara, Cómico y Estava. Estos tres teatros funcionarán en octubre con las compañías oficiales.

El público se ha repartido, llenando las salas de todos los teatros, sin menguar sus fervores por el género que Casals cultivó en Fuencarral. Est sigue siendo el teatro de los grandes llenos, consignado sea

como homenaje reiterado a nuestro género lírico, tan bien tratado por Casals.

Llevamos cuantos días de temporada y han salido dos estrenos: un éxito y un fracaso. El éxito ha correspondido a dos autores noveles, Sepúlveda y Manzano, con una obra original, en Novedades, «La casa de los abuelos»; el fracaso fué para los escritores de firma Martínez Olmedilla y Tedeschi, en una obra italiana, «Paris», en el Infanta Isabel.

Celebramos el éxito, y la verdad, no lamentamos el fracaso. Hay que acabar con la manía de los empresarios de abrir de par en par las puertas a todas las traducciones, adaptaciones, etc. y cerrarlas a la producción original.

EL SOCIALISTA Y LA UNION GENERAL
EL SOCIALISTA, periódico diario, siempre dispuesto a dar la mayor eficacia a la propaganda de aquellos problemas que tanto afectan a la Unión General de Trabajadores, por ser problemas de supremo interés para el proletariado, ha decidido que, semanalmente, el número de los jueves sea de

CUATRO PAGINAS
y está dedicado especialmente a las cuestiones sindicales y de organización obrera.

EL SOCIALISTA DE LOS JUEVES es, de hecho, órgano semanal de la Unión General de Trabajadores, y está consagrado a la propaganda de su táctica y a la defensa de sus intereses. En la Administración de EL SOCIALISTA y en la secretaría de la Unión General de Trabajadores (Piamonte, 2, secretario número 50, Casa del Pueblo) se admiten suscripciones espaciales a este número semanal de los jueves, al precio de DOS PESETAS POR TRIMESTRE

A los corresponsales, pagueros, Sociedades obreras y Grupos de propaganda sindical se les servirán paquetes al precio de SIETE CENTIMOS ejemplar, llevando un mínimo de diez ejemplares.

El precio de cada número suito sigue siendo de DIEZ CENTIMOS.

Trabajadores: Si no podéis comprar o suscribirlos a EL SOCIALISTA diario, suscribíos a EL SOCIALISTA DE LOS JUEVES!

NUESTROS MUERTOS
Román Cuenca

Al abrir el correo nos encontramos con una carta del compañero Francisco Lobo, de Azuaga, dándonos la triste noticia: acaba de morir Román Cuenca.

La noticia, aunque no nos sorprende grandemente, nos llena de dolor, ya que el querido camarada muere en plena juventud y cuando él le podían esperar grandes cosas en pro de nuestro Partido y en beneficio inmediato de los trabajadores extremeños, que tan necesitados están de hombres del temple de Román Cuenca.

Desde su juventud Cuenca demostró sus condiciones de luchador infatigable. Siendo aun niño ya sentía ideales de protesta, e ignorando entonces incluso la existencia del Partido Socialista, se afilió al republicano e intervino en actos públicos, y uno de sus discursos dió pretexto para que las autoridades, fijándose en él, le llevaran por primera vez a la cárcel de Llerena—cabeza del distrito judicial a que pertenece el pueblo de Azuaga—, en donde estuvo un mes.

Pero bien pronto su espíritu sintió las ansias de emancipación económica, y participó en seguida a nuestro Partido, organizando a los trabajadores de Azuaga en un excelente núcleo, que sirvió de ejemplo y punto de mira a todos los trabajadores de la provincia de Badajoz, incluso los de la misma capital. La organización de Azuaga irradió a numerosos pueblos de la provincia, y gran número de las Sociedades obreras que hoy existen, y algunas más hoy en inactivación, son obra personal de Román Cuenca.

Pero como su espíritu era tan inquieto como fuerte su voluntad y grande su perseverancia, la organización obrera de Azuaga intervino en la acción política, y el núcleo de camaradas constituido por Cuenca, Vázquez, Castillo, Pulgarín y otros cuyos nombres sabemos ahora no recordar, alcanzaron puestos en el Ayuntamiento, hasta hacer del de Azuaga el primer Ayuntamiento extremeño, que estaba en poder de los socialistas, y Román Cuenca fué durante varios años al-

Suma anterior..... 48.104,89
MADRID.—Arte de Imprimir, 23; Asociación de Impresores, 3; Afiliado 303, 1; A. Saborit, 15; F. Núñez, 2; Un afiliado a la Agrupación Socialista, 1.000; F. Ruano, 1; B. Rodríguez, 1; Grupo Socialista de la Madera, 2,50; A. de Gracia, 2; A. Sardiña, 1; Sociedad de Constructores de Carruajes, 100; J. Lillo, 40; E. Villafraña, 0,25; B. Lumbreras, 0,50; T. Castillo, 0,50; A. Trashorras, 1; A. Sánchez, 2; A. Rubal, 1; Grupo Socialista de Cocheros y Chófers (agosto y septiembre), 10; Sociedad «El Trabajo», 50; Círculo del Sur, 2; S. Prado, 1; E. Inglés, 0,50; Ferroviarios (zona primera), 10; C. Redondo, 2; Amparo Melá, 5; P. Iglesias, 5; E. Alvarez, 5; Sociedad de Oficios Varios, 50; C. Vitiñas, 2..... 1.399,25
Total..... 49.443,94

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"
Puestas.

Román Cuenca

Al abrir el correo nos encontramos con una carta del compañero Francisco Lobo, de Azuaga, dándonos la triste noticia: acaba de morir Román Cuenca.

La noticia, aunque no nos sorprende grandemente, nos llena de dolor, ya que el querido camarada muere en plena juventud y cuando él le podían esperar grandes cosas en pro de nuestro Partido y en beneficio inmediato de los trabajadores extremeños, que tan necesitados están de hombres del temple de Román Cuenca.

Desde su juventud Cuenca demostró sus condiciones de luchador infatigable. Siendo aun niño ya sentía ideales de protesta, e ignorando entonces incluso la existencia del Partido Socialista, se afilió al republicano e intervino en actos públicos, y uno de sus discursos dió pretexto para que las autoridades, fijándose en él, le llevaran por primera vez a la cárcel de Llerena—cabeza del distrito judicial a que pertenece el pueblo de Azuaga—, en donde estuvo un mes.

Pero bien pronto su espíritu sintió las ansias de emancipación económica, y participó en seguida a nuestro Partido, organizando a los trabajadores de Azuaga en un excelente núcleo, que sirvió de ejemplo y punto de mira a todos los trabajadores de la provincia de Badajoz, incluso los de la misma capital. La organización de Azuaga irradió a numerosos pueblos de la provincia, y gran número de las Sociedades obreras que hoy existen, y algunas más hoy en inactivación, son obra personal de Román Cuenca.

Pero como su espíritu era tan inquieto como fuerte su voluntad y grande su perseverancia, la organización obrera de Azuaga intervino en la acción política, y el núcleo de camaradas constituido por Cuenca, Vázquez, Castillo, Pulgarín y otros cuyos nombres sabemos ahora no recordar, alcanzaron puestos en el Ayuntamiento, hasta hacer del de Azuaga el primer Ayuntamiento extremeño, que estaba en poder de los socialistas, y Román Cuenca fué durante varios años al-

Mirando a la escena

Comienza la temporada.

La temporada teatral ha comenzado con más prontitud que la acostumbrada. Ya han abierto, descontentando Fuencarral, el Infanta Isabel, Reina Victoria, Novedades, Comedia, Latina, Martín y Maravillas. Esta noche inaugura Rey Alfonso. Del 7 al 9 abrirá el Español con Margariela Xirgu. El día 15, el Imperial, con Concha Torrès, Fresno y Roméu a la cabeza del cartel. En Apolo se dan grandes prisas para inaugurar, totalmente renovado el teatro, en la segunda quincena de este mes. Chicote ha formado una compañía amplia y con grandes dosis de juventud y belleza, y se dispone a abrir Price con «Que te crees tú eso!» (reformado) y «De Miraflores, y a prueba», antes del 15.

Y qué queda? Quedan el Centro Lara, Cómico y Estava. Estos tres teatros funcionarán en octubre con las compañías oficiales.

El público se ha repartido, llenando las salas de todos los teatros, sin menguar sus fervores por el género que Casals cultivó en Fuencarral. Est sigue siendo el teatro de los grandes llenos, consignado sea

Suma anterior..... 48.104,89
MADRID.—Arte de Imprimir, 23; Asociación de Impresores, 3; Afiliado 303, 1; A. Saborit, 15; F. Núñez, 2; Un afiliado a la Agrupación Socialista, 1.000; F. Ruano, 1; B. Rodríguez, 1; Grupo Socialista de la Madera, 2,50; A. de Gracia, 2; A. Sardiña, 1; Sociedad de Constructores de Carruajes, 100; J. Lillo, 40; E. Villafraña, 0,25; B. Lumbreras, 0,50; T. Castillo, 0,50; A. Trashorras, 1; A. Sánchez, 2; A. Rubal, 1; Grupo Socialista de Cocheros y Chófers (agosto y septiembre), 10; Sociedad «El Trabajo», 50; Círculo del Sur, 2; S. Prado, 1; E. Inglés, 0,50; Ferroviarios (zona primera), 10; C. Redondo, 2; Amparo Melá, 5; P. Iglesias, 5; E. Alvarez, 5; Sociedad de Oficios Varios, 50; C. Vitiñas, 2..... 1.399,25
Total..... 49.443,94

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.
Vaca a la moda, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chufas de cordoro a la portuguesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Entrécot en salsa picante, 2 pesetas ración; media ración, 1,25 pesetas.

Platos económicos.
A las doce: Sopa y cocido, 75 centimos.—A las seis: Ternera con judías, una peseta.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Fábrica de géneros de punto de caballeros, señoras y niños.
INGLES, RUSO Y LANA
Calcetines fuertes para caballero, tres pares, 1,25; peletes, 1,50; medias de seda, 1,65
CORSES CAMISERIA TELA BLANCA
Lanas, 75 céntimos madeja; paquete, 1,40.
BENITO ASEÑO
43, Leganitos, 43.

caída, y su labor, secundando iniciativas y acuerdos de aquella minoría municipal, fué admirable.

Y tales fueron los progresos de la actuación socialista en aquel Municipio, que los burgueses formaron apretado bloque contra nuestro Partido, y salieron victoriosos, después de numerosos asaltos, en que pusieron en juego todos los recursos gubernamentales y todas las acciones de que son capaces nuestros políticos del régimen.

En la actualidad está pendiente todavía de aprobación en el ministerio de la Gobernación el recurso electoral—há: cerca de tres años—por el cual se arrebató las actas al compañero Cuenca y a otro compañero que tuvo posibilidad de abandonar el pueblo de Azuaga por marcharse a trabajar a Sevilla. Así climitaron los burgueses de Azuaga la dirección del Municipio y hasta la fiscalización de sus chanchullos, por Román Cuenca.

Temperamento luchador, que sentía hondamente las iniquidades que se cometían con él y los suyos, sin duda esto influyó en su organismo, y cuando nadie podía suponerlo, hace meses, recibimos la noticia de que el querido amigo Cuenca sufría una parálisis parcial a consecuencia de unos ataques.

Desde entonces Cuenca ya no levantó cabeza, y poco a poco se ha ido consumiendo en plena juventud—tendría unos cuarenta años—uno de los más entusiastas luchadores por nuestra idea.

De oficio zapatero, desde bien pequeño supo lo que era la lucha por la vida, pues a los diez y seis años se encontró solo, con su madre y dos hermanos pequeños, a los que logró sacar adelante, con el solo esfuerzo de su jornal. También como esposo tuvo la desgracia de que su amada compañera contrajese pesosa enfermedad, con la que viene luchando hace años.

Como hijo, como esposo y como camarada, Román Cuenca fué siempre amantísimo y fiel cumplidor de todos sus deberes.

La organización obrera de Azuaga y de Extremadura depositó en él número, sas veces su confianza, otorgándole cargos de gran responsabilidad, que siempre cumplió a satisfacción de todos.

Había sido delegado diversas veces a los Congresos nacionales del Partido y de la Unión General de Trabajadores, y en la actualidad era delegado por Extremadura en el Pleno del Comité Nacional de la Unión General. También había tenido igual representación en el Partido.

La pérdida de Román Cuenca es dolorosa para el Partido y la organización obrera, y los compañeros de Azuaga, que seguramente continuarán su labor, serán los primeros en lamentar esta muerte.

Reciban la familia de Román, y especialmente su atribulada y quebrantada esposa, como asimismo los buenos amigos de Azuaga, la sincera expresión de nuestro dolor por tan grande pérdida.

REUNIONES PARA MAÑANA
En el salón grande: A las nueve de la noche, Junta Administrativa.—En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Dependientes de Alpagatería.

La acción obrera en Madrid

REUNION DE DIRECTIVAS
Mañana, día 5, y el próximo jueves, día 7, se celebrará junta ordinaria de Sociedades propietarias y copropietarias de la Casa del Pueblo, para continuar la discusión de la gestión de la Junta Administrativa y preguntas y proposiciones.

La reunión se celebrará a las nueve y media de la noche, en el salón grande. Se advierte que para entrar en el local es imprescindible la presentación del nombramiento de representantes de las respectivas colectividades.

A LA DEPENDENCIA MERCANTIL
De entre los funcionarios de Correos, siete hombres han salvado su propia dignidad en el hundimiento moral de ese Cuerpo; este gesto de entereza significa, de un lado, la satisfacción del deber cumplido; pero de otro, la penuria y la estrechez económica en el hogar. Estas víctimas de la estulticia y la cobardía ajena y de la abusiva intransigencia del Gobierno, podrán ser olvidadas de aquellos por quienes arriesgaron y perdieron sus medios de vida; pero no por la clase trabajadora, que sabe muy bien lo que son los dolores y las injusticias de la diaria lucha.

Para aliviar la situación de los funcionarios del Comité de huelga de Correos, que supieron anteponer a sus conveniencias materiales inmediatas el cumplimiento de su misión y afrontar un porvenir difícil antes que entregarse humillados, un grupo de ferroviarios ha abierto una suscripción a su favor.

La Asociación General de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, desdando coadyuvar a esta obra de reparación, invita a sus asociados a que contribuyan con sus donativos, por modestos que sean, que pueden entregarse en el domicilio social, Piamonte, número 2, Casa del Pueblo, secretaria número 5, de diez a once, todas las noches.—La Directiva.

REUNIONES PARA MAÑANA
En el salón grande: A las nueve de la noche, Junta Administrativa.—En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Dependientes de Alpagatería.

Funciones para mañana
FUENCARRAL.—A las seis, Agua, azucarillos y aguardiente y El tambor de Granaderos.—A las diez, Maruxa.

Felipe Merodio
HIERROS Y METALES VIEJOS
Recorte para herraduras.—Acero de muelles.—Cables para rejas.
: : Ejes usados de vagones : :
BILBAO

R. FERNANDEZ ROJO
Grabador.
Fábrica de sellos de caucho
Marchamos de plomo y acero
Fuentes, 7, Madrid.—Tel. 415-M.

B. Saarigoberto Accesorios, Garage, Talleres para automóviles. Despacho: calle de Manuel Silveira, 15; número 16.—Teléfono 417-J. : :
Torrent y Compañía Especialidad en todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

LA FORESTAL IBERICA

(Marca registrada.)
Reparto por menor, a domicilio, de carbón de eheca superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economatos y Cooperativas. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-87-M.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones, Sencuales: Bidi, barrieta, Arragueta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

CONAC FARO

Redido en todas partes.

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20.
Teléfono 320.
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

YO NO MATO

Drama en tres actos, por Vicente Lacambra Serena.
Obra antiguerrera, de ideas socialistas. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares.
Precio, 2,50 pesetas.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando el importe, más 30 céntimos para el certificado.

YO NO MATO

Cuanto obreros pertenecen a las mal llamadas Sociedades benéficas son víctimas de una doble explotación: los explota el patrono en el taller o en la fábrica, y cuando están enfermos son nuevamente explotados por los capitalistas, que las constituyen para eso mismo. La Mutualidad Obrera es dirigida y administrada por los obreros que la constituyen. Obreros asociados; ingresad en ella!

"YO NO MATO"
Drama en tres actos, por Vicente Lacambra Serena.
Obra antiguerrera, de ideas socialistas. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares.
Precio, 2,50 pesetas.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando el importe, más 30 céntimos para el certificado.